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ВСТУП 

У ринкових умовах великого значення набувають непрямі методи 

втручання держави в економіку. Серед основних інструментів державного 

регулювання ринкової економіки чільне місце посідають податки. За 

допомогою податкової політики держава може впливати на процеси як на 

макро-, так і на мікроекономічному рівні, визначати темпи економічного 

розвитку на майбутнє. Існує низка основних податків, які отримали 

загальносвітове визнання, хоча механізм їх сплати може істотно відрізнятися 

в конкретних країнах. Вагоме місце у податковій системі кожної країни 

посідають непрямі податки. З огляду на це, проблеми їхнього впливу на 

економічні процеси і використання цього впливу в стимулюючому напрямі 

набувають актуальності. Від того, як побудована система непрямого 

оподаткування, залежить не тільки виконання нею фіскальної функції, а й 

стимулювання розвитку економіки. 

Загальні питання непрямого оподаткування займають провідне місце у 

працях учених різних країн світу. Особливо такі дослідження актуалізувалися 

у другій половині ХХ ст. через інтенсифікацію процесу запровадження 

податку на додану вартість (ПДВ) та соціальну орієнтацію ринкової 

економіки. Серед іноземних учених, які досліджували багаточисельні аспекти 

оподаткування та непрямі податки зокрема, найбільш відомі роботи С. Брю, 

А. Вагнера, Т. Гоббса, П. Леруа-Больє, Дж. Локка, К. Макконнелла та ін. 

Сьогодні  в  Україні  теоретичні  і  практичні  питання  вдосконалення 

системи  непрямого  оподаткування,  його  впливу  на  макроекономічні  та 

соціальні процеси стали предметом дослідження вітчизняних фахівців, серед 

яких  варто  виділити  таких,  як:  В.М.  Андрущенко,  О.М.  Бандурка,  В.В. 

Буряковський,  О.Д.  Василик,  М.І.  Вдовиченко,  В.П.  Вишневський,  Т.А. 

Власенко, М.Я. Дем’яненко,  В.С. Загорський, А.І. Крисоватий, М.П. 

Кучерявенко та ін. Проте окремі аспекти непрямого оподаткування 

залишаються недостатньо вивченими, що й зумовило вибір теми дослідження. 

Непрямі податки відіграють важливу роль у формуванні податкових 



надходжень, тому дослідження проблем з адміністрування й прогнозування 

непрямих податків, визначення їхньої ролі і основних функцій є досить 

вагомим внеском у розвиток економічної стратегії оподаткування. 

Метою кваліфікаційної роботи магістра є визначення шляхів приведення 

непрямого оподаткування у відповідність з пріоритетами державної політики 

соціально-економічного розвитку, сприяння сталому економічному зростанню 

шляхом лібералізації непрямих податків, забезпечення достатнього обсягу 

сукупних податкових надходжень до бюджету. 

Головною ціллю даної роботи є розкриття сутності непрямих податків і 

розробка пропозицій щодо підвищення їх ролі як бюджетоутворюючих 

показників. 

Основним завданням дослідження є: 

• характеристика існуючої системи непрямого оподаткування; 

• розкриття сутності непрямих податків через опанування 

податкового законодавства щодо механізму їх розрахунку та сплати; 

• дослідження тенденцій розвитку непрямого оподаткування та його 

впливу на економіку країни; 

• аналіз місця і ролі непрямих податків у податковій системі 

України при формуванні доходів бюджету; 

• розгляд досвіду формування системи універсальних акцизів; 

• аналіз іноземного досвіду формування системи непрямого 

оподаткування та можливість його застосування в Україні; 

• дослідження проблем та внесення пропозицій щодо реформування 

чинної системи непрямого оподаткування в Україні. 

Предметом дослідження є система непрямого оподаткування в Україні. 

Об’єктом дослідження виступають економічні відносини, які виникають 

при нарахуванні і сплаті непрямих податків. 

В процесі дослідження зазначеної теми було застосовано методи: 

порівняння, економічного аналізу та синтезу, історичного аналізу, а також 



методи  емпіричного  пізнання  механізму  справляння  непрямих  податків, 

логічні методи економічної структуризації тощо. 

Під час проведення досліджуваної роботи було використано наступні 

інформаційні джерела: Податковий кодекс України, наукові публікації 

провідних економістів та фінансистів, монографічні видання вітчизняних та 

закордонних вчених, періодичні видання, інформація з офіційних сайтів 

органів державної влади в мережі Інтернет тощо. 



ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи вищевикладений матеріал, можна зробити висновок, що 

розвиток системи оподаткування здійснюється як оптимальне співвідношення 

прямих і непрямих податків залежно від економічних умов розвитку кожної 

держави. В Україні спостерігається тенденція до збільшення частки непрямих 

податків у загальних податкових доходах держави. 

Розв’язання проблем з непрямим оподаткуванням повинно лежати в 

площині загальної стратегії реформування системи оподаткування та 

формування бюджетів. Особливу увагу необхідно приділити питанням 

формування податкових надходжень від сплати непрямих податків. 

На основі опрацьованого матеріалу в даній роботі було досліджено 

теоретичні основи непрямого оподаткування, розкрито сутність, роль та 

форми існування непрямих податків в Україні, висвітлено основні переваги та 

недоліки непрямих податків у системі оподаткування, розкрито сутність 

кожного з непрямих податків, охарактеризовано відмінності між ними. А 

також проведено глибокий економічно - аналітичний аналіз ПДВ, акцизного 

збору і мита, визначено їх роль та місце у процесі бюджетотворення, 

проведено порівняльну характеристику з іншими податками. 

В даній роботі було розглянуто досвід розвинених зарубіжних країн, 

охарактеризовано принципи утримання і стягнення непрямих податків у цих 

країнах. На основі зарубіжного досвіду і праць наших вітчизняних науковців 

у роботі висвітлено основні напрямки реформування непрямого 

оподаткування в Україні: 

• запровадження змін щодо діючої системи пільгового 

оподаткування; 

• визначення методів збільшення фіскальної ефективності непрямих 

податків; 

• зменшення витрат по адмініструванню непрямих податків тощо. 



В процесі аналізу доходів бюджету на протязі п’яти років (2014-2019 рр.) 

спостерігалися і позитивні тенденції щодо щорічного збільшення надходжень 

від непрямих податків і збільшення їхньої ролі у формуванні доходів бюджету. 

У  нашій  державі  існує  достатньо  проблем  із  стягненням  непрямих 

податків, особливу увагу у даній роботі було присвячено їх аналізу та розробці 

шляхів  удосконалення  податкового  законодавства  зі  стягнення  непрямих 

податків. 

При нинішній політично-економічній нестабільності та впливу світової 

фінансової кризи шанси на швидке та якісне реформування виглядають 

досить примарними. Хоча, навіть і при нинішній ситуації багатьох проблем 

можна було б уникнути, якби існуючі закони виконувалися: адже проблеми не 

в недосконалості закону, а в його тотальному нехтуванню. Потрібно здолати 

правовий нігілізм та спрямувати заходи на становлення високої культури 

взаємовідносин держави та платника. 

Можна визначити наступні шляхи реформування непрямих податків в 

Україні: 

- запобігання спотворенню умов конкуренції при сплаті ПДВ; 

- дотримання міжнародних правил щодо застосування нульової ставки 

податку лише при оподаткування експортних операцій; 

- поступове зниження ставки ПДВ; 

- удосконалення механізму сплати ПДВ й бюджетного відшкодування 

шляхом поліпшення системи адміністрування та зменшення кількості 

випадків ухилення від його сплати; 

- впорядкування системи пільг, що надаються за галузевою ознакою; 

- послідовного запровадження положень законодавства ЄС при справлянні 

акцизного податку; 

- забезпечення виконання угод ГАТТ/СОТ, зокрема єдиних підходів до 

оподаткування ввезених і вироблених в Україні товарів, із метою подальшої 

інтеграції України до світової спільноти; 



- підвищення частки акцизу в ціні реалізованих підакцизних товарів за 

рахунок збільшення ставок податку та з огляду на світову практику; 

- посилення екологічного спрямування акцизного податку відповідно до 

європейських принципів, застосування регулюючої функції акцизів до товарів, 

використання яких пов’язане із забрудненням навколишнього середовища; 

- посилення контролю за визначенням митної вартості товарів. 

Впровадження всіх зазначених вище заходів у сфері непрямого 

оподаткування дасть змогу наблизитися до моделі, яка б забезпечила 

поєднання фіскальної ефективності з одночасним забезпеченням належного 

регулюючого впливу на соціально-економічні явища та процеси. 
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